

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Sábado 25 de Enero de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.754

LA CUESTION DE LOS RECURSOS.

Es la más grave y urgente que el gobierno tiene ahora delante de sí.

Se ha tratado ya en varios Consejos de ministros, sin darse con una solución venturosa.

Por de pronto, se trata ahora de obtener un nuevo préstamo del Banco de España, que a guisa de periódicos elevan a la cantidad de 50 millones de pesetas, con la garantía de billetes hipotecarios de Cuba.

El intento demuestra que no quiere ampliar su operación el Banco de París, y que en vista de esto se recurre al Banco de España.

Pero como los préstamos de este establecimiento se traducen en echar más y más billetes a la calle, y esto puede ser peligroso en un momento determinado, nos explicamos que el Consejo del Banco medite mucho lo que hace.

Ante la nueva reclamación del gobierno, el Consejo del Banco ha acordado, según se dice, facilitar el préstamo, pero como quien se resigna, y no como quien está convencido.

Esta tarde, una comisión del Banco de España verá al Sr. Cánovas para decirle, según se cuenta:

Que el Consejo celebraría que el gobierno redujera mucho—la mitad lo más—sus pretensiones de un nuevo préstamo de 50 millones de pesetas.

Que si el gobierno juzga de absoluta necesidad que el Banco le facilite la totalidad de aquella suma, el Consejo no vacilará en ponerla a su disposición desde luego.

Y por último: que si la operación se realiza en estos últimos términos, el Consejo del Banco está obligado a advertir al gobierno que vaya pensando, para el porvenir, en arbitrar recursos por otros medios.

Con independencia de este procedimiento, se estudian otros medios para aumentar los ingresos del presupuesto de Cuba, pero deben tropezar estos estudios con graves dificultades, porque el Sr. Castellano está estudiando la cuestión hace meses; la información arancelaria concluyó en Julio, y después de tantos estudios y ofrecimientos resulta que el ministro de Ultramar anda perplejo y vacilante, sin resolverse a hacer nada positivo.

El impuesto arancelario de guerra en Cuba, de que hablan los periódicos como cosa cierta, y la circulación del billete de guerra, no serán bastantes, ni dejan de tener sus inconvenientes.

El primero, si se hace general y lo consienten los convenios existentes, envuelve una disminución en el tráfico, y por tanto en el impuesto ordinario, no despreciable; y si se impone sólo a las mercaderías nacionales, una desigualdad difícil de soportar y un conflicto del que dan clara muestra las comisiones catalanas y vascas que se preparan a venir a evitarlo.

El segundo procedimiento envuelve una depreciación en la moneda que esteriliza gran parte su objeto, y de todos modos una inevitable depreciación en los valores públicos.

El impuesto de guerra, de fácil percepción y seguro resultado, ofrece, sin embargo, inconvenientes serios. Por lo pronto, según se asegura, en el seno del gabinete no hay unanimidad acerca de si debe gravar solo las mercancías nacionales ó éstas y las extranjeras. Mientras el Sr. Castellano entiende que no puede imponerse más que a las primeras, el Sr. Navarro Reyher es partidario de que comprenda a las segundas.

Se sabe que el gobierno está explorando el ánimo de los fabricantes de Vizcaya y Cataluña y algunos otros centros de otras regiones que envían a Cuba sus mercancías, y que una comisión de la Liga de Productores de Vizcaya está haciendo gestiones en pró de que paguen también las mercancías extranjeras.

De esto se deduce que vuelve a plantearse el problema que entre los diputados cubanos y los catalanes y vizcaínos y algunos otros se produjo en el último período activo de las Cortes actuales, y sobre el cual no hubo acuerdo posible.

LOS PARTIDOS CUBANOS y la disolución.

El corresponsal en la Habana de *La Correspondencia* comunica sobre este particular noticias que tienen interés.

Dice que los autonomistas han hecho constar en sus órganos de publicidad que en el estado en que la isla se halla es imposible que haya elecciones con la sinceridad y verdad indispensables.

Combaten los proyectos de disolución de las Cámaras y anuncian que discutirán si llegado ese caso apelan al retraimiento.

Los reformistas, á su vez, han declarado también su opinión contraria á la disolución de las Cortes.

Se fundan en la imposibilidad de que se hagan unas elecciones, en el actual estado de guerra, que represente la opinión de la isla de Cuba.

El *Diario de la Marina*, abundando en estas ideas, manifiesta que debe esperarse la llegada del general Martínez Campos á la Península, para que en vista de los datos que él exponga pueda plantearse la cuestión.

EL GENERAL WEYLER.

Ayer durante todo el día, no cesó el general Weyler de recibir en su despacho de la Capitanía general de Barcelona, centenares de visitantes que han ido á despedirle, habiendo acudido con este objeto nutridas comisiones de todos los pueblos de Cataluña.

Para todos tuvo el general frases afectuosas, significando el sentimiento que le produce el abandonar á Cataluña.

A bordo del trasatlántico *Alfonso XIII* (correo de Cuba), que conducirá al general Weyler y demás generales, se activan los preparativos de alojamiento.

El general Weyler lleva, además de los camarotes, un pequeño salón para recibir y otro para despacho.

A los generales Bargés y Ahumada se les prepara un camarote con su despacho á cada uno, y á los demás generales solo el camarote.

También procurará la *Trasatlántica* que los soldados vayan con la mayor comodidad posible.

El *Alfonso XIII* suplantará la escala en Las Palmas, con objeto de abreviar el viaje.

EL GENERAL AHUMADA

Anoche salió de Zaragoza para Barcelona el general Ahumada, que ha tenido una cariñosa despedida.

El comercio y los teatros de Zaragoza cerraron ayer sus puertas, como manifestación del sentimiento que á todas las clases sociales ha causado la marcha del general marqués de Ahumada.

Una comisión compuesta de 40 personas, le entregó un albrico que contiene expresivas dedicatorias, y las firmas de todas las Sociedades, Casinos y periódicos de Zaragoza.

A las seis de la tarde le obsequiaron con una serenata todas las bandas militares.

Cuando el general se dirigía á la estación, al llegar á la calle del 5 de Marzo, el público obligó á descender el carruaje donde iba y tributó al Sr. Ahumada una ovación.

Muchos balcones de las calles de la Independencia y San Gil estaban iluminados.

Al llegar el general á la casa Ayuntamiento, bajó la corporación y se unió á la comitiva.

En el cuartel de San Lázaro los soldados estaban formados con hachas encendidas.

En la estación había un gentío inmenso y representaciones de todos los cuerpos, Diputación, Ayuntamiento, Universidad, Cámara de Comercio y otras.

Al arrancar el tren se dieron vivas á España, al ejército y al general Ahumada.

A las ocho de la mañana debe haber llegado á Barcelona. Desde la estación se trasladaría á la iglesia de la Merced, donde diría una misa el Obispo, y á la cual asistirían el general Weyler y todas las autoridades.

DON JAIME DE BORBON

Afirmaba ayer el señor marqués de Carballo, que el hijo de D. Carlos no ha estado en Mallorca, ni en Monserrat, ni en Rusia; pues no se ha movido de Venecia, en donde le ha saludado y ofrecido sus respetos el señor conde de Casasola.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

Datos oficiales.

Anoche recibió el señor ministro de la Guerra un cablegrama del general Marín, que viene á confirmar noticias publicadas ayer por la prensa. Se refiere al combate del comandante Talavera con la partida Aulet; la muerte del cabecilla Mejicano; la prisión de Jacinto Collado, y la batida dada á las partidas de Serafín Sánchez y Hernandez en Francas (Cienfuegos).

Añade que se han presentado en Salud (Habana), acogiéndose á indulto, quince insurrectos, dos con armas, y que, según versiones no confirmadas, José Maceo ha pasado el Cauto, en dirección á Occidente, con 1.500 hombres.

Respecto á la operación contra Máximo Gomez, relata solo el encuentro de Galvis con la retaguardia, y que sigue la persecución de los rebeldes.

Mejores impresiones.

Las últimas noticias son bastante satisfactorias, especialmente por lo que prometen.

Hay probabilidades, si la combinación militar del Sr. Marín tiene buen éxito, de que Maceo y Gomez no puedan reunirse.

Parece que en Pinar del Rio operan y rodean al núcleo principal del primero 8.000 soldados nuestros, bajo las órdenes superiores de un jefe tan valeroso é inteligente cual es el Sr. García Navarro. Además se cundia á éste otro no menos bizarro y activo, el general Luque.

El general Marín hubo de aplazar la salida de que hablamos anteayer y ayer, en vista de que Máximo Gomez se corría hacia el Sur de la provincia, y atendiendo á la organización de líneas que le cerrasen el camino de Matanzas.

Máximo Gomez.

El martes último estaba Máximo Gomez en Tapaste, y se alojó en la casa del capellan.

Dijo á dicho capellan que Martínez Campos había hecho un género de guerra civilizado y generoso, al cual se había esforzado él en corresponder hasta donde le era posible; que espera la conducta de su sucesor, sea el que sea, para corresponder á ella en la misma medida.

Su propósito ahora es retirarse de la Habana y Matanzas, recorriendo los pueblos que sabe que están desguarnecidos.

Amenazó con cortar la cabeza al alcalde del pueblo y arrasar éste si se oponían á enarbolar la bandera filibustera, pues para lograr la independencia de Cuba estaba decidido á convertir en un montón de cenizas toda la riqueza de la isla si fuese necesario.

En la misma casa del capellan dictó una circular mandando que cesase el incendio de los campos de caña, pero añadiendo que

los bateyes que muelan sin permiso serán destruidos indefectiblemente.

El generalísimo da mucha importancia á que se le tributen los honores correspondientes á su pretendida gerarquía. Al efecto, nunca entra en poblado sin que antes le precedan las tropas, las cuales forman la carrera y presentan las armas á su paso.

También se dice, con referencia á noticias que se suponen buenas, que examinado Máximo Gomez por el médico de Tapaste, éste le encontró con mala salud.

Dicen unos que las úlcetas que tiene en las piernas lo debilitan mucho; y otros que lo que padece es una tisis.

Persecucion.

El general Canella, con una columna compuesta de 1.000 hombres, llegó el jueves á Batabanó, procedente de Santiago de Cuba.

Inmediatamente, y sin tomar descanso alguno, se dirigió á reforzar la línea formada para impedir el regreso de Máximo Gomez á Matanzas.

Por todos los medios procura el general Marín acumular fuerzas sobre la línea militar tendida entre Gomez y los límites de Matanzas.

El coronel Macon, con la columna que manda, estuvo el miércoles en San José de las Lajas.

El jueves regresó á la Habana.

Sábase que Máximo Gomez se hallaba cerca de la Habana.

El coronel Macon salió el 23 de madrugada, dirigiéndose por San Francisco de Paula y Cotorro á Tapaste, á donde ha llegado á las tres de la tarde.

Supo allí que Máximo Gomez, con el grueso de su fuerza, había estado en Tapaste ese día de nueve á once de la mañana, y salió hacia el Sur.

Algunos vecinos de Güines dicen que Máximo Gomez se encontraba anteayer cerca de dicha población.

Por sí puede parecer inverosímil que al mismo tiempo se supenga á las fuerzas de Máximo Gomez en distintos puntos, conviene advertir que dichas fuerzas se han disgregado, y que en su empeño de pasar á la provincia de Matanzas, vienen realizando marchas y contramarchas rapidísimas.

Durante todo el día del 23, las columnas Aldecoa, Linares y Galvis siguieron la pista de Máximo Gomez.

Galvis encontrólo cerca de Plazaols, teniendo un tiroteo con la retaguardia enemiga, que duró media hora.

Los rebeldes se fraccionaron, marchando unos en dirección de Batabanó y otros hacia el ingenio La Jia.

Aldecoa y Linares llegaron detrás de los rebeldes á tiempo de hacerles fuego.

Galvis continuó la persecución, encontrando nuevamente á las partidas en la finca llamada Luciana.

Nosotros tuvimos dos heridos. Ignóranse las bajas del enemigo.

Las columnas acamparon, después de trece horas sin comer, siguiendo el rastro del enemigo.

Defensa de Sabanilla.

El día 22 entraron en Sabanilla, entre Matanzas y La Unión, 500 insurrectos, mandados por los cabecillas García y Delgado.

La lucha en el pueblo de Sabanilla, que defendían 17 guardias civiles y algunos voluntarios, fué muy sangrienta.

En cuanto entraron los insurrectos, pusieron fuego á 18 casas, que quedaron completamente destruidas.

Tres veces intentaron los rebeldes la rendición del cuartel de la Guardia civil, donde no había más que 17 individuos del benemérito cuerpo.

El combate se desarrolló principalmente en las calles, donde quedaron 17 cadáveres de los rebeldes.

Los guardias civiles heridos fueron 10. Los voluntarios y los insurrectos atacaron á la bayoneta á los insurrectos, logrando ahuyentarlos.

Vista la resistencia de los leales, se encaminaron las partidas hacia la estación del ferrocarril, á la que pusieron fuego.

Quedaron totalmente destruidos el andén y dos wagones.

Dos guardias civiles resultaron heridos de mucha gravedad.

Los rebeldes mataron también á tres señoras vecinas de Sabanilla.

Otros encuentros.

Las fuerzas movilizadas de Matanzas batieron á los insurrectos en Cangrojos, matando al cabecilla Fructuoso Miranda.

Las mismas fuerzas batieron, en Ocaña, la noche del jueves á las partidas mandadas por los cabecillas Nuñez y Vidal, las cuales fueron dispersadas, dejando tres muertos.

Los nuestros tomaron el campamento. Hemos tenido cuatro soldados muertos y siete heridos, entre ellos de gravedad el teniente Sr. Sarde.

El teniente coronel Arvea encontró el jueves una partida mandada por el cabecilla Cárdenas en el ingenio San Cayetano, provincia de Matanzas.

Al huir el enemigo dejó cuatro muertos y tres heridos.

Otro pueblo saqueado.

Una numerosa partida á las órdenes del cabecilla Nicolás Suarez, intimó el jueves la rendición de varios soldados de infantería de Marina que estaban destacados en los almacenes de Amezaga, á nueve kilómetros de Casa Camariaca, en la provincia de Matanzas.

La guarnición respondió con una descarga.

Los vecinos huyeron atemorizados. Momentos después llegó una partida de trescientos hombres, mandada por el cabecilla Miguelini.

Las fuerzas rebeldes rodearon las tiendas de Rodríguez Ocampo, robando lo que en ellas había de más valior.

Después penetraron en el pueblo y lo saquearon.

Fueron apresados cinco soldados de la pequeña guarnición, pero uno de ellos logró escapar.

Los otros cuatro fueron puestos en libertad poco después.

La situación de Maceo.

Antonio Maceo se hallaba en los últimos días en Banes (Pinar del Rio).

Varias columnas le persiguen muy de cerca.

La situación del cabecilla mulato, según se asegura, es cada vez más apurada.

Censura telegráfica.

Ha sido nombrado censor para examinar y autorizar la circulación de telegramas para la prensa, el comandante D. Pio Suarez Inclan.

El general Pando.

El general Pando regresó ayer á Santiago de Cuba.

TEATRO ESPAÑOL.

La mujer de Loth, drama en tres actos y en prosa, original de D. Eugenio Sellés.

El Sr. Sellés nos dió anoche una prueba más de su privilegiado talento dramático en el estreno de *La mujer de Loth*, y debemos consignarlo así, por más que esta obra, apreciada en su conjunto, no sea, ni con mucho, la mejor producción escénica del insigne autor de *El nido gordiano*.

Cierto es que la obra tiene bellezas, y bellezas de primer orden, que justifican cumplidamente los repetidos y entusiastas aplausos que en muchas ocasiones le tributó el público; pero cierto es también que al lado de esas bellezas tiene defectos y defectos graves que justifican asimismo la reserva que guardó anoche durante la representación una buena parte de los espectadores.

En el título de *La mujer de Loth* está perfectamente sintetizado el pensamiento de la obra. Tomando por base el ejemplo de la leyenda bíblica, el Sr. Sellés se ha propuesto demostrar que, así como es ridículo y peligroso para las clases aristocráticas volver la vista á las ideas y preocupaciones de sus antepasados, negándose á proseguir el camino trazado á la humanidad por la ley del progreso, es también ridículo y atentatorio á la dignidad individual y á la conciencia humana, que las clases inferiores se consideren fatalmente condenadas á no marchar hacia adelante en el camino de su perfección espiritual, fundándose solamente en que al volver la vista á su origen y nacimiento, tienen que encontrarse con la pobreza, con la ilegitimidad ó con la infamia.

El primer término de esta proposición no es la primera vez que se ha llevado á la escena. En varias obras del teatro moderno se encuentra, en efecto, fustigada esa pueril vanidad de algunas familias aristocráticas—muy pocas ya por fortuna—que no teniendo valimientos propios en que fundar la superioridad de su condición social, pretenden fundarla en la historia más ó menos gloriosa de sus remotos antepasados.

Pero el segundo término de la proposición; el que se encamina á demostrar que las clases inferiores tampoco deben volver la vista atrás y detenerse en su camino por humilde ó ilegítimo que sea su origen, este segundo término, decimos, tiene, á juicio nuestro, mayor novedad en el teatro, y es de una grandeza moral indiscutible.

Ya podrían suponer nuestros lectores que un asunto de esta índole podía prestarse fácilmente á recargar con tonos demasiado vivos el contraste que resulta en el cuadro dramático; pero no sucede así. El Sr. Sellés ha procedido, en materia tan delicada, con una gran circunspección; y si bien la sátira social resulta lo bastante intencionada y honda para lograr el noble y elevado fin que con ella se persigue, no ha incurrido, sin embargo, en peligrosas exageraciones que, además de quitarle seriedad á la obra, la hubiera hecho antipática á una buena parte del auditorio.

Ahora bien, ¿ha sido afortunado el señor Sellés al dar vida y desarrollo en la escena á tan noble pensamiento? Una gran parte del público contestó anoche afirmativamente á esta pregunta. Sus frecuentes y entusiastas aplausos fueron la prueba más elocuente de que aquella acción escénica le hacia experimentar, en no pequeño grado, las dulces emociones del placer artístico. Nosotros, sin embargo, y con nosotros otra buena parte del público, contestamos á aquella pregunta negativamente.

Si tener un conocimiento profundo de las reglas y preceptos á que deben ajustarse las composiciones escénicas, y sin conocer tampoco cuáles son las corrientes dominantes en el gusto moderno, desde luego se advierte que *La mujer de Loth* no tiene la mayor firmeza en su construcción, y que el lenguaje y el tono general de la obra no corresponde ni al género á que pertenece ni á la época en que se desarrolla.

El Sr. Sellés no ha podido olvidar sus afecciones líricas, y en lugar de poner su principal empeño en dar mayor consistencia á las situaciones y más verdad psicológica á los caracteres, se ha cuidado más, por el contrario, de la parte meramente literaria de la obra. De tal manera está esmaltado el diálogo de pensamientos profundos, de toques delicados, de imágenes brillantísimas y de toda suerte de primores retóricos, que el deleite de estas bellezas dejan en suspenso el ánimo del espectador, y no le deja tiempo para seguir con la atención debida la marcha y desarrollo de la representación escénica.

Este predominio de la forma sobre el fondo, tiene que perjudicar necesariamente al

interés dramático; y de aquí que, aun siendo verdad las pasiones, verdad los caracteres y verdadero también el ambiente social en que se agitan, no logra interesarnos la acción profundamente, faltando por consiguiente en la obra la fuente más pura y más legítima de la emoción dramática.

Nada hay más distante de la naturalidad y sencillez que el diálogo de *La mujer de Loth*. Todos los personajes, incluso los dos niños del primer acto, se pasan la noche disertando en estilo sentencioso y figurado, ni más ni menos que si se tratara de poetas de altos vuelos, de conspicuos moralistas ó de filósofos profundos; y así resulta que la intención satírica de la obra no se deduce de lo que hacen, sino de lo que dicen los personajes.

El fundamento, pues, de los aplausos tributados á la obra, no puede ser más deleznable. Claro es que es imposible dejar de aplaudir un derroche tan grande de bellezas y primores literarios; pero cómo no censurar [al] propio tiempo lo anacrónico é inoportuno de su empleo?

Por eso puede afirmarse, aunque esto parezca paradójico, que lo que el público aplaudió anoche con mayor entusiasmo, es precisamente lo que menos digno de aplauso tiene la obra que se representaba.

Es que desconoce, por ventura, el señor Sellés la debida proporción en que deben estar todos los elementos artísticos en una obra dramática? No, por cierto. Lo que hay es que este insigne autor, teniendo, sin duda, en cuenta que hasta ahora no ha respondido nuestro público á las varias tentativas de otros ilustres autores, por acimantar en nuestro teatro la dramaturgia moderna, ha sacrificado á la brillantez de la forma, que es de éxito seguro siempre, la solidez y armonía de la concepción dramática.

Basta con lo expuesto para que nuestros lectores formen una idea siquiera de la última obra dramática del Sr. Sellés. No sería posible, por otra parte, dada la premura del tiempo con que está escrito este artículo, entrar en un análisis más detenido de los distintos elementos que la constituyen.

Restanos, sin embargo, consignar, como tributo debido á la justicia, que muchos de los aplausos que obtuvo anoche la obra, no los hubiera obtenido, seguramente, de no haber interpretado su principal papel la señora de Mendoza.

El difícil papel de Ascension, lo interpretó, en efecto, María Guerrero de una manera admirable, siendo su trabajo, tanto más digno de aplauso, cuanto que si bien su talento artístico es muy flexible, y se acomoda perfectamente á todos los géneros, se inclina más á la fiel interpretación de la realidad que á los rebucados y artificiosos arrebatos del idealismo.

Con el mismo elogio debemos hablar de los Sres. Mendoza, Donato Jimenez, García Ortega y la señorita Valdivia, que merecieron en distintas ocasiones los aplausos de la concurrencia.

El Sr. Sellés tuvo que salir al palco escénico tres ó cuatro veces al final del segundo acto, y también alcanzó los mismos honores al final de la obra.

NORBERTO GONZALEZ ATRIOLAS.

FUERZAS EXPEDICIONARIAS.

CABALLERIA.

El escuadrón de Galicia.

En el vapor *Reina María Cristina* se embarcó ayer en la Coruña el escuadrón expedicionario del regimiento de caballería de Galicia.

En el cuartel, el general Cappa dirigió á los soldados una patriótica arenga. Á las doce de la mañana salió del cuartel el escuadrón, y seguido de la música de Zamora, recorrió las calles de San Andrés, Rua Nueva y Real, dirigiéndose al muelle.

Todas las casas de las calles por donde pasó el escuadrón estaban engalanadas con colgaduras.

La multitud saludaba y vitoreaba á la tropa.

Las autoridades fueron á bordo del trasatlántico á despedir á la tropa.

El *Reina María Cristina* salió de la Coruña á las cinco de la tarde con rumbo á Cuba. En este buque van también los escuadrones de Almansa, Farnesio y lanceros de la Reina y brigadas de artillería.

Los escuadrones de Castillejos y de Sesma.

Anoche llegó á Barcelona, procedente de Zaragoza, el escuadrón expedicionario de Castillejos, tributándosele un entusiasta recibimiento en aquella capital.

En Zaragoza tuvo una cariñosa despedida. Acudieron á la estación el general Ahumada, todos los generales, jefes y oficiales aquí residentes, las autoridades civiles, comisiones de las corporaciones y un público numeroso.

También llegó ayer á Barcelona el escuadrón de Sesma que, como dijimos anoche, salió anteayer de Valencia. En la estación de Barcelona esperaban al escuadrón las autoridades militares y civiles y numeroso público.

Ambos escuadrones se embarcarán en el vapor *Alfonso XIII*.

El escuadrón de Vitoria.

En Jerez se hacen grandes preparativos para despedir al escuadrón que marchará dentro de dos días á Cuba.

El Ayuntamiento dará un duro á cada soldado y cajas de vinos á los oficiales.

Los vinteros también les obsequiarán con espléndido.

El rico hacendado Sr. Isasi, les obsequió ayer con una gran comida.

La Diputación provincial ha acordado dar dinero á los soldados y clases de tropa de la guarnición de aquella provincia que marchan á Cuba.

INFANTERÍA.

El batallón del Infante.

Ayer salieron de Soria para Zaragoza dos compañías del batallón expedicionario del regimiento de infantería del Infante.

La Diputación provincial y el Ayuntamiento han obsequiado a los expedicionarios regalando a los oficiales cajas de cigarrillos habanos, dos pesetas a los sargentos, seis reales a los cabos y una peseta a los soldados.

En la estación fueron despedidos los soldados por todas las autoridades civiles y militares, la Diputación y el Ayuntamiento en masa, acompañados por la banda municipal y numeroso público.

Garellano.

Se están haciendo en Bilbao preparativos para la marcha del primer batallón de Garellano a Cuba.

Mañana se verificará el sorteo de capitanes y el lunes el de las clases de tropa.

Todos los primeros y segundos tomlentes irán a Cuba.

Del 27 al 28 llegarán a Bilbao reclutas hasta completar 1.200 plazas.

El batallón marchará antes del 10 de Febrero.

Princesa.

Con motivo de haberle correspondido marchar a Cuba al primer batallón del regimiento de la Princesa, de guarnición en Alicante, varias Sociedades, entre otros acuerdos importantes, han tomado el de obsequiar con un banquete a la oficialidad y hacer donativos a las clases y soldados.

El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad nombrar una comisión encargada de los preparativos para despedir a las fuerzas.

EL MOTIN DE SEVILLA.

Más detalles.

Sevilla 24 (8 noche).—A consecuencia de la carga dada por la Guardia civil para disolver los grupos de cigarreras, está herido el capitán de Caballería D. Eusebio Ravé, que, vestido de paisano y acompañado de su familia, presenciaba los sucesos en la calle.

Tiene una herida de cuatro centímetros en la cabeza. Su estado es grave.

También hay contusos entre los civiles y las cigarreras.

Estas han abandonado la Fábrica, cansadas de destruir cuanto encontraron en los talleres y oficinas.

Se teme que mañana vuelva a reproducirse el motin.

En prevision de que así suceda, han tomado precauciones las autoridades.

Sevilla 25 (12:50 noche).—Reunidos, para tratar del motin de cigarreras, el gobernador, el delegado de Hacienda, el fiscal, el alcalde y el teniente coronel de la Guardia civil, Sr. Zuleta, han acordado no abrir hoy la fábrica en vista de los destrozos.

Espérase que hoy en el expreso llegue un jefe de la Compañía Arrendataria para que estudie la cuestion.

CESANTÍAS EN ULTRAMAR.

En este ministerio se han decretado las siguientes cesantías:

Declarando cesante a D. Salvador Soriano, oficial quinto de la Sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas del Reino.

Nombrando para la plaza anterior a don Abelardo Cardona Chausson.

Declarando cesante a D. Juan Mena, oficial quinto de la Sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas del Reino.

Nombrando para la plaza anterior a don Ricardo Castro.

Declarando cesante a D. Carlos Ferrer, oficial cuarto de la Sala del Tribunal de Cuentas del Reino.

Nombrando, en comision, para la plaza anterior a D. Luciano Gonzalo de Lara, cesante de mayor clase.

Suprimiendo tres plazas de aspirantes de segunda clase en la plantilla de la secretaría del ministerio, y creando dos de oficiales quintos, tenedores de libros.

Nombrando para la plaza de oficial quinto, tenedor de libros de esta secretaría, a D. Luis Disidier y Crooke, que es aspirante primero, tenedor de libros de la Sala de Ultramar del Tribunal de Cuentas del Reino.

Idem para la plaza de oficial quinto, tenedor de libros de la secretaría, a D. José Salanova, que era aspirante primero, tenedor de libros, en el ministerio.

EL HOSPITAL ELDUAYEN

Vigo 24 (1,20 tarde).—Recibido con retraso.

Director CORREO.

Se ha inaugurado hoy el hospital Elduayen. Lleva este nombre por haber costado el ministro de Estado las obras del edificio, el mobiliario, las ropas y todos los enseres del establecimiento para veinticinco camas.

La marquesa de Mocheles ha regalado un precioso oratorio.

El acto inaugural ha resultado brillante. Presidió el Obispo de la diócesis. Asistieron al acto el alcalde y el Ayuntamiento en masa, el general gobernador, el comandante de marina y demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas de la localidad, diputados provinciales y representantes de las asociaciones locales, círculos de recreo y prensa.

El alcalde, Sr. Caneda, entregó al señor Perez Boullousa, vicepresidente de la junta de Caridad del asilo, el inventario del mismo. El Obispo pronunció un breve discurso enalteciendo la instalacion inaugurada y encomiando el beneficio realizado por el Sr. Elduayen y el Ayuntamiento de la ciudad. Miles de personas visitaron el hospital, que se ha instalado en una finca distante dos kilómetros de la poblacion. La prensa local, sin distincion de partidos, relata esta solemnidad, felicitándose de la apertura de esta fundacion benéfica.—El correspondiente.

LA TREGUA POLÍTICA.

Copiamos de El Ferro-carril, periódico de Almería:

En la provincia de Almería ha publicado Morlesin la ley marcial.

Las garantías constitucionales están en suspenso.

El caciquismo impera con todos los fueros de la dictadura.

¿Oye El Imparcial extraño ruido? Es que Cánovas aplaude esa política de perfidias de que habla el colega y alienta y sanciona esas arbitrariedades que relata.

No hay, pues, remedio. Cánovas es dios y Morlesin su profeta.

La afirmacion del órgano almeriense, de que allí están en suspenso las garantías constitucionales, la confirma la carta de nuestro corresponsal de Velez-Rubio, sobre la cual llamamos la atencion de nuestros lectores y tambien la atencion de nuestro de ésta no esperemos absolutamente nada.

Señor director de El Correo.

Mi estimado amigo: Esta tarde hemos presenciado aquí una escena digna del Riff al repartir a los suscriptores de la localidad el periódico La Opinion, órgano del partido liberal: un agente de la autoridad, revólver en mano, intimó al repartidor la entrega de los números; negóse éste, y la señora del director del periódico, viendo el peligro que corría el modesto empleado, intervino, con exposicion de su propia vida, siendo groseramente insultada por el esbirro municipal.

¿A qué obedece esta iniqua contra La Opinion, que hoy, como siempre, habia cumplido todas las prescripciones de la ley de policía de imprenta?

El periódico, respondiendo al modo de ser de sus redactores, y a los consejos que les dirigiera en una carta el diputado señor La Serna—carta que apareció a la cabeza de uno de los primeros números—ha sido siempre cortés y respetuoso con todo el mundo, sin que jamás haya dirigido cargos a las autoridades locales. Pero La Opinion se ha ocupado y seguirá ocupándose de un asunto verdaderamente escandaloso, del cual ya hablé a Vd. en una de mis cartas: de la desaparicion de los fondos del Colegio de San José, institucion piadosa fundada para dar instruccion a cien niños pobres y manutencion a cinco.

Esa desaparicion hace que no puedan cumplirse los fines de la fundacion, y el periódico pidió, fundándose en la carta que yo dirigí a Vd., que así como habian venido delegados para suspender Ayuntamientos, viniera uno de verdad para averiguar dónde estaba ese dinero. En el número de hoy insistí en su justísima peticion, y hé aquí la explicacion única del salvaje atentado que he referido.

Aquí no mandan los conservadores; aquí gobierna solamente la familia que, según pública voz y fama, y según las demandas presentadas a los tribunales, tiene en su poder esos fondos.

Varios conservadores (siempre hubo pocos) viendo que lo que estos caballeros a que aludo pretendian, era buscar en la política medio de eludir responsabilidades ante los tribunales de justicia, se dirigieron, hace ya muchos meses, a los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernacion, manifestándoles que, manteniendo la fé en sus opiniones políticas, pero no queriendo hacerse cómplices de ciertos manejos ni amparadores de los que tales móviles perseguian, estaban resueltos a prestar su apoyo, en el caso de unas elecciones, al actual diputado Sr. La Serna; otros, sin dar este paso, no ocultaban la repugnancia que estas cosas les producen; pero como la familia feliz sigue triunfante, amparada por el dictador que según dice El Ferro-carril, y es cierto, nos ha salido en Almería, mucho me temo que se agote la paciencia de los liberales y tengamos aquí un serio disgusto.

Para concluir, permítame Vd. este ruego que le agradecería estampara en letra grande:

Señor ministro de la Gobernacion, ¿no sería posible que un delegado verdad, mandado por V. E. averiguase qué ha sido de los fondos del Colegio de San José?

Espero sentado, para no cansarme, la respuesta y la venida del delegado.

Queda de V. afectísimo amigo.—El correspondiente.

Velez-Rubio 23 Enero 1896.

TELEGRAMAS

Monumento a Bismarck. BERLIN 24.—Los alemanes establecidos en la frontera del Norte del imperio tienen el propósito de erigir sobre el Koonisbourg, el punto más elevado del Schleswig septentrional, un monumento en honor del príncipe de Bismarck.

Huelga concluida. BELFAST 24.—Los obreros de este arsenal, que se habian declarado en huelga, han vuelto al trabajo despues de aceptar las condiciones propuestas por sus patronos.

Cuaderno misterioso. PARÍS 24.—Se concede verdadera importancia para el esclarecimiento de las responsabilidades en el asunto de los chantajes contra Max Lebaudy a un cuaderno de diez y siete páginas, escrito por el mismo durante su estancia en el hospital, y que hoy obra en poder de los tribunales.

Fernando de Coburgo. PARÍS 24.—El príncipe de Bulgaria se propone visitar algunos puertos del Mediterráneo.

Dentro de quince dias regresará a París.

La Triple Alianza. PARÍS 24.—Algunos periódicos italianos sostienen que la Triple Alianza ha sufrido serios reveses de algun tiempo a esta parte, y que no sería extraño que Italia, que no ha obtenido ninguna ventaja con ella, se separe de Austria y Alemania.

Reina enferma. PARÍS 24.—El estado de salud de la reina de los belgas inspira vivimos cuidados. Cada vez es mayor la debilidad que se observa en la augusta enferma.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Guerra. Real decreto nombrando gobernador militar de Vigo al general de brigada D. Leoncio de la Portilla, actual secretario de a Direccion general de la Guardia civil.

Fomento. Real decreto concediendo los honores de

jefe de Administracion civil libre de gastos al ayudante de Obras públicas D. Antonio Gonzalez Arias.

Reales decretos sobre ascensos en el cuerpo de Ingenieros de Minas, que ayer publicamos.

Real orden disponiendo la adquisicion por dicho ministerio de 500 ejemplares de la obra Principios generales sobre el arte de la lectura, escrita por D. José Anchorena.

Ultramar.

Reales decretos acerca de la combinacion del alto personal de Cuba, que ayer publicamos.

Hacienda.

Real orden disponiendo que se estime la Aduana del Trocadero como una seccion de la de Cádiz, para la descarga de las materias que en ella se expresa.

Gobernacion.

Real orden confirmando la suspension de seis concejales del Ayuntamiento de Silla, decretada por el gobernador de Alicante.

NOTICIAS TEATRALES.

Lara.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro una variadísima funcion con el aplaudidísimo juguete cómico Los de Ubeda, la celebrada comedia en dos actos, Los Inconvenientes, y el gracioso disparate lírico bailable Quince minutos en globo, en el que tomarán parte las señoritas Peña, bailando sevillanas y panaderos.

Colon.

Mañana por la tarde se pondrá en escena la aplaudida obra de magia La almoneda del diablo, en la cual tanto se distinguen la señora Esquerria y el Sr. Hierro, y por la noche se celebrará el beneficio de la sociedad «La Peña Escolar», representándose el popular drama del Sr. Dicenta, Juan José.

Rusia.

Mañana, a las tres de la tarde, se verificará en este lindo parque un gran concierto por el aplaudido cuarteto que con tanto acierto dirige su inteligente profesor señor Moreno Ballesteros, ejecutando lo más escogido de su variado repertorio.

Las sesiones de patines que se celebran en este parque se ven cada día más favorecidas por los distinguidos aficionados a este elegante sport, siendo muchos los elogios que hacen de las buenas condiciones del magnifico skating del Madrid Moderno.

AL MENUDEO

Los señores de Triana.

Ha llegado a esta corte, procedentes de Cuba, donde han pasado algun tiempo, nuestro estimado amigo el Sr. D. Juan Manuel Triana y su distinguida esposa.

Los Sres. de Triana se han instalado en su piso bajo de la plaza de la Independencia, y es muy posible que establezcan su residencia en Madrid definitivamente.

El conde de Eleta.

Ha fallecido en Madrid este distinguido joven, hijo del banquero D. Jaime Girón, y esposo de la marquesa de Aguila Real.

A la viuda y a los padres acompañamos en el sentimiento.

El doctor Riedel.

Ha contraido matrimonio el médico de cámara de S. M. la Reina, doctor Riedel, con Mme. Maja de Romako, y han salido para Merán.

Asociacion para la reforma de los aranceles.—Convocatoria. La Junta general reglamentaria se celebrará en el Círculo de la Union Marcantil, Cacerías, 14, mañana domingo, a las nueve de la noche, para la eleccion de cargos y demás asuntos. Se ruega la asistencia de todos los señores socios.

Un muerto que resucita.

Dicen de Rous que un enfermo del hospital se le creyó muerto y se le colocó en la caja.

A la media noche volvió en sí, y saltando de la caja principió a dar voces, sin que nadie le oyera; cosa que parece rara en un hospital.

Cuando al amanecer los sepultureros entraron en la sala dispuestos a cargar con el muerto, se llevaron el gran susto viendo el cadáver sentado sobre el ataúd.

El Ayuntamiento ha acordado abrir una informacion sobre hecho tan extraño.

El archiduque Eugenio.

Anteayer pasó sin acompañamiento alguno el archiduque Eugenio por las principales calles de Málaga, y estuvo además en la falda del castillo de Gibralfaro contemplando el aspecto de la ciudad.

Poco despues presenció desde la alameda el desfile del entierro del marqués de Guadiz.

Ayer tarde, en el tren de la una, salió de Málaga para Granada.

No hay meeting.

El Ayuntamiento de Manresa se ha negado a patrocinar el meeting de protesta contra el exceso del cupo militar señalado a Cataluña.

En vista de esto, han acordado no celebrar el meeting y elevar en cambio un mensaje de protesta al gobierno.

El padre Corbató.

Segun dice El Correo Español, el padre Corbató ha pasado algunos dias en Venecia, hospedado por D. Carlos.

En honor del Sr. Camacho.

En el salon de la Universidad Central, donde ha sido colocada la rica biblioteca cedida a la misma por el ilustre hacendista Sr. Camacho, se colocó ayer una lápida de mármol con la siguiente inscripcion:

«EL EXCMO. SR. D. JUAN FRANCISCO CAMACHO DONÓ GENEROSAMENTE ESTA BIBLIOTECA EN 24 DE MAYO 1895. LA UNIVERSIDAD AGRADECIDA DEDICÓ A SU FAVORCEDOR ESTA MEMORIA.»

La explosion del «Machichaco».

El escultor D. Cipriano Folguera, ha recibido el encargo de modelar la estatua que completará el monumento erigido en Santander para conmemorar la luctuosa explosion del Machichaco.

El motin de studoms.

Continúa sin resolver el conflicto que dió origen al motin ocurrido en Ruidoms el miércoles último.

Están detenidos como alborotadores cuatro sujetos, que han sido puestos a disposicion del juzgado de instruccion, y por desahaco a la Guardia civil otros dos, los cuales han ingresado en la cárcel del partido a disposicion de la autoridad militar.

El gobernador civil de Tarragona y el comandante primer jefe de la Guardia civil, permanecieron todo el día de ayer en Ruidoms, dictando disposiciones encaminadas a evitar se reproduzca el motin.

Se ha concentrado en Ruidoms numerosa fuerza de la Guardia civil.

Atentado contra la autoridad. En los muelles de la estacion del Mediodía fué agredido anoche el guardia de Seguridad que prestaba servicio en el departamento de facturacion de pequeña velocidad, por un sujeto llamado Angel Portero Donoso.

El herido fué curado por los médicos de la Compañía, y el agresor pasó a disposicion del juzgado de guardia.

El gobernador de Alicante. Ha presentado la dimision de su cargo, con carácter irrevocable, el gobernador civil de Alicante, Sr. Madariaga, que hoy ha llegado a Madrid.

Esta vacante dará lugar a una combinacion de gobernadores, no muy extensa, que tiene en proyecto el Sr. Cos-Gayon.

Su dimision parece haber sido motivada por haber roto toda clase de relaciones políticas con los elementos conservadores, hasta el punto de que en la estacion no le despidieron más que los empleados del gobierno y algunos particulares.

Sea muy comentados en Almería los términos en que el Sr. Madariaga ha redactado la circular de despedida, publicada en el Boletín Oficial.

D. Emilio Santillan. Ha fallecido en esta corte D. Emilio Santillan, ex-consejero de Estado y ex-diputado a Cortes, é hijo del ex-ministro de Hacienda del reinado de doña Isabel.

Descanse en paz.

El crucero «Luzon». Ha quedado montada la chimenea del crucero Luzon, que se está reparando en el arsenal de Cádiz.

A principios de la próxima semana se encontrará este buque en disposicion de hacerse a la mar.

Asesino detenido. Por la Guardia civil de Canfranc ha sido detenido Simon Rodriguez Larraz, presunto autor del delito de asesinato de su esposa Clementina Osaz Sanchez, vecina de Ainsa.

A cadena perpetua. Se ha verificado en la Audiencia de Sevilla la vista de la causa seguida contra Tomás Carbonell, que mató a una sobrina suya, llamada Juana Jimenez, en vista de que no habia podido satisfacer los miserables deseos que abrigaba.

El fiscal pidió para el procesado la pena de muerte; pero en vista del veredicto del Jurado, solicitó y obtuvo para el reo la de cadena perpetua.

Nafragio. Ha naufragado al Este de la isla de Mallorca la balandra Rebeca, que se dirigia a Alcudia.

La tripulacion ha sido salvada y se hacen grandes esfuerzos por poner el casco a flote.

Disgusto en El Ferrol. Segun dicen algunos corresponsales, hay bastante disgusto en El Ferrol con motivo de haberse ordenado al batallón expedicionario de Luzon que vaya a Lugo para organizarse.

La prensa combate esa orden, fundándose en que origina mayores gastos al Estado, pues no siendo Lugo punto de embarque,

las tropas tendrán que regresar nuevamente a la Coruña.

Fallecimiento.

Ayer falleció en el hospital de Sevilla el autor cómico D. Francisco Macarro, autor de Torrear por lo fino y de otras muchas obras, más de cuarenta, aplaudidas en todos los teatros de España.

Exhumacion de un cadáver.

Por el juzgado de la Plaza, en Valladolid, se ha dispuesto que sea exhumado del cementerio de aquella localidad, con objeto de practicar una diligencia, el cadáver del comerciante Sr. Zorita, que apareció en el río Pisuerga a los pocos dias de haber desaparecido de la poblacion.

Círculo Industrial.

La nueva junta directiva elegida en el Círculo Industrial, la forman los señores siguientes:

Presidentes honorarios: Excelentísimos señores marqueses de Comillas y de Urquijo.

Presidente: D. Gabino Stuyk. Vicepresidentes: 1.º, D. Teodoro Bonaplata; 2.º, D. Carlos Prats, y 3.º, D. Luis Espuñer.

Contador: D. Juan J. Clot. Tesorero: D. Miguel Lorenzale.

Vocales: D. Edmundo Merie, D. Zacarias Lopez, D. Carlos Soné, D. Antonio Sanahuja, D. Faustino Nicoli, D. Eduardo Bolaños, D. Luis Mahon, D. José Garcia Ramirez, D. Luis Monton, D. Santos Riesco, D. José Gonzalez, D. Juan Gomez Jimenez, D. Baldoñero G. Martinez, D. Tomás Caro, don Francisco Suarez Villamil, D. Matias Lopez Nieto, D. Timoteo Bustillo, D. Baldomero Santigós, D. Bonifacio Corredera y D. Pedro Fernandez Puig.

Secretarios: 1.º, D. José Prenetti; 2.º, don Magin Berenger, y 3.º, D. José Lamela.

Ascenso al generalato.

La anunciada combinacion de ascensos en el generalato no se realizará tan pronto como se ha dicho, quedando para los primeros dias de Febrero próximo.

El general Bargés.

El general Bargés llegó ayer a Madrid. Hoy ha conferenciado con el presidente del Consejo y ministro de la Guerra, y se supone que esta noche saldrá con direccion a Cádiz, para embarcar allí el 27 con el general Weyler.

Disputa y bofetadas.

Dice La Publicidad, de Barcelona: «El nombramiento del general Weyler para Cuba ha sido origen de una acalorada discusion en el salon de lectura del Grand Hotel.

Un conocido corresponsal catalán sostenia la discusion con un cubano laborante. Este llamó asesino a Weyler, y enalteció a Máximo Gomez y Maceo. La disputa ha llegado a tal extremo de violencia, que el catalán ha dado una bofetada al cubano.»

Triduo.

Ayer tarde dió principio en la iglesia del Buen Suceso un solemne triduo, para implore del Altísimo el triunfo de las armas españolas en la gran Atalifa.

Asistieron S. M. la Reina Regente, su augusta madre la Archiduquesa Isabel, sus altezas reales la Princesa de Asturias y las Infantas Maria Teresa y doña Isabel, que fueron conducidas a la tribuna régia bajo palio, llevado por seis generales.

Una boda.

En la iglesia parroquial de la Concepcion verificóse, a las once y media de la mañana de ayer, el matrimonio de la señorita doña Dolores de la Parra y Casares, hija del diputado senador del reino y consejero de Estado D. Escolástico de la Parra, con el señor D. José Gallardo, abogado distinguido.

Desearnos a los novios muchas felicidades. Consulta del Dr. Audet, Valverde, 11.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Inglaterra y el Brasil.

LONDRES 24.—El texto de la nota comunicada a la prensa inglesa por la legacion de Brasil en esta capital, está concebida en estos términos:

«El gobierno brasileno niega oficialmente las noticias propagadas en Europa en estos últimos dias por varios telegramas de Rio-Jainero y Nueva-York. Las relaciones del gobierno brasileno con el inglés tienen un carácter de todo punto amistoso, y las reclamaciones de Italia están a punto de llegar a un arreglo.»

El tratado entre Rusia y Turquía. LONDRES 24.—Muchos periódicos siguen poniendo en duda la noticia publicada ayer por The Pall Mall Gazette de haberse firmado un tratado de alianza entre Rusia y Turquía, pero no puede ménos de reconocerse que desde algun tiempo son cada vez más estrechas las relaciones entre ambas potencias y que el Sultán presta más fácilmente oídos a los consejos del Embajador ruso que al inglés.

Desautorizacion oficial. LONDRES 25.—Segun noticias de Constantinopla, interrogado el gran Visir por el corresponsal de un periódico inglés, ha negado resultamente toda exactitud al rumor acogido en todos los círculos políticos durante los últimos dias, referente a una alianza ofensiva y defensiva entre Rusia y Turquía.

El duque de Orleans. TURIN 24.—El duque de Orleans sigue mejor despues de la operacion que los médicos le practicaron ayer. El duque se verá obligado a guardar el reposo durante algunos dias.

Obispos franceses. ROMA 24.—A juzgar por noticias de origen del Vaticano se ha llegado ya a un acuerdo entre la Santa Sede y el gobierno de París para el nombramiento de los Obispos franceses.—Fabra.

A bordo. TOLON 25.—Maniobrando ayer los torpederos 190 y 191 en Samina de Hyses tuvieron un aboraje, necesitando volver al puerto con graves averias.

Agresion. LONDRES 25.—Noticias

Makallé con un batallón armado y conduciendo municiones, heridos e impedimenta. Makonen y Folter seguían a dicha columna.

Por noticias de otro origen y plenamente confirmadas, se sabe que Folter escribió al general Barattieri con fecha 23: «Salimos hoy con el comandante Galliano, portador de una carta de Menelki, y llegaremos a Maimoghotta el día 27.»

Circulaba el rumor en Adah Agamus de que mañana vendrá a conferenciar Makonen con el general Barattieri, trayendo aquel, según noticias de origen choano, tiendas de campaña para los oficiales y unos trescientos mulos para transporte de los heridos y equipajes procedentes de Makallé. Tradúcese esto como un homenaje al valor de los italianos y un indicio de que el enemigo desca la paz. Tíense también por seguro que los prisioneros de Amba Alaghi serán puestos en libertad.

TRIBUNALES.

Homicidio.

Acusado de homicidio en la persona de Eustaquio Lanillas, vecino de San Fernando, de la provincia de Madrid, al cual mató de una puñalada el 4 de Julio del pasado año, hoy ha comparecido ante el jurado en la sección primera Mariano Jimenez. Después de la prueba testifical, el fiscal Sr. Rodríguez Ruiz, estimó se trataba de un homicidio, y el defensor, Sr. Domingo Berástegui, de una defensa propia, con las atenuantes de provocación y amanzas, y no tener intención su defendido de producir un mal de tanta gravedad.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad con la atenuante última pedida por la defensa.

El tribunal de derecho impuso al procesado la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

EMBARQUE DEL GENERAL WEYLER

Barcelona 25 (12 20 t). A las siete y media de la mañana llegó el marqués de Ahumada. El general Weyler, las autoridades, corporaciones y numeroso público asistieron a la misa celebrada a las nueve en la iglesia de la Merced por el Obispo.

Este día la bendición pontifical, invocando en una elocuente y conmovedora plática la protección de la Virgen para el ejército de Cuba.

Al salir de la iglesia el general Weyler, fué objeto de una ovación entusiasta, siendo aclamado por la multitud.

Algunas mujeres del pueblo le besaban la mano, diciendo: «Trata Vd. como padre a nuestros hijos.»

A pie, rodeado de obreros y estudiantes, y acompañado del Obispo y del gobernador, llegó el general Weyler al muelle de San Ramon, donde se embarcó en la falúa de Sanidad, dirigiéndose a través del puerto al muelle de la Barceloneta, para presenciar el embarque de las tropas.

Allí fué nuevamente aclamado, y al desembarcar la gente, se apoderó del general, levantándolo en alto entre vivas entusiastas.

A las diez se embarcó el general Weyler, y al llegar al vapor, revisó los alojamientos de los escuadrones expedicionarios, calculándose en 40,000 el número de personas que acudió a despedir al general.—Mencheta.

ENTIERRO DEL SR. CAMACHO.

Esta mañana a las once se ha verificado la conducción de los restos mortales del ilustre hacendista D. Juan Camacho, desde la casa en que habitó en la calle de Alealá, a la Sacramental de San Isidro.

A pesar de que por expreso mandato del finado no se ha participado a nadie la hora del entierro, han sido muchas las personas que han rendido el último tributo de cariño y de respeto al ex-ministro de Hacienda, asistiendo a tan piadoso acto.

El entierro ha sido, cumpliendo también la última voluntad del finado, muy sencillo.

En una modesta caja de zinc fué encerrado el cadáver y colocado en un coche fúnebre muy modesto, tirado por dos caballos, sin colocar en él las coronas enviadas, entre la que sobresalía una magnífica del cuerpo de abogados del Estado, que fueron llevadas en carruajes particulares.

El clero parroquial de la iglesia de los Jerónimos, con cruz alzada, precedía al féretro.

Presidieron el duelo el señor ministro de Hacienda, y los Sres. Perez (D. Ricardo) y Melina.

Entre los que formaban el cortejo, recordamos a los Sres. Sagasta, Azorárraga, Lopez Puigcerver, Leon y Castillo, Delgado (D. E.), Villanueva, Láz, Villalobos, Cabzas, Mollada, Vazquez Queipo, vizconde de Campo Grande, Silvela (D. L.), Alvarez Capra, Alvarez (D. M.), Garcia San Miguel, Cordovés, marqués de Góicoortea, vizconde de Irueta, Garijo, Pol, Ciudad, Ruiz de Velasco, Perez (D. Sebastian), marqués de Valle-Umbroso, Bibal (D. F.), marqueses de Santa María de Silvela, Urquijo, Figueroa y Mochales, Cárdenas, Houghton y Fernandez y Gouzalet.

Descanse en paz.

LAS CIGARRERAS DE SEVILLA.

Según telegrafié anoche, la junta de autoridades acordó cerrar la Fábrica de Tabacos.

Esta ha permanecido cerrada, suspendiéndose el trabajo.

Las cigarrerías con banderas han recorrido hoy las calles principales. Algunas se han dirigido al Gobierno civil.

Los escaparates de los comercios de las calles de la Sierpe, Campana y plaza de San Francisco, están cerrados, notándose en estas vías inusitado movimiento.

Fuerzas de la Guardia civil patrullan por la población, impidiendo que las huelguistas cometan desmanes.

El conflicto ofrece mal cariz.—Mencheta. (NOTICIAS OFICIALES.)

Según telegramas recibidos hoy por el ministro de Hacienda, la comisión de cigarrerías que subió a conferenciar con el gobernador, expuso a éste que están disgustadas con el director de la fábrica por-

que no las trata bien y las castiga frecuentemente con descuentos de jornal; y agregaron que volverían inmediatamente al trabajo tan pronto como aquel fuese separado.

También se indica en algun telegrama que, tanto el gobernador, como el fiscal de la Audiencia y el delegado de Hacienda, opinan que debe trasladarse al director y reanudar en seguida los trabajos de la fábrica.

En Sevilla se han tomado precauciones para evitar que se repitan los desórdenes. Sobre este asunto han conferenciado esta tarde nuevamente en el ministerio de Hacienda los Sres. Sanchez Bustillo y Dalgado.

Honras.

La Pontificia y Real Congregación de la Purísima Concepción ha celebrado hoy con gran solemnidad honras generales por los académicos de la Jurisprudencia fallecidos durante el pasado año de 1893.

Los dos sillones de la presidencia han sido ocupados por D. Alejandro Pidal, presidente de dicho centro científico, y el marqués de Monistrol, hermano mayor de la mencionada Congregación.

El oficio y misa de Requiem del maestro Ledesma han sido interpretados magistralmente bajo la dirección de D. José Alfonso, maestro de capilla de la santa iglesia catedral.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

El Sr. Casá.

Como anoche suponíamos, el Sr. Casá ha aceptado el cargo de secretario de este Gobierno civil.

Así se lo ha manifestado al señor ministro de la Gobernación, y a última hora de la tarde se encontraba en el Gobierno civil conferenciando con el señor conde de Peña Ramiro.

Maestros sastres.

Invitados por el Sr. Martínez Madrid, presidente de la Sociedad de Maestros «La Confianza», asistimos anoche a la inauguración del Centro y de la Academia de Corte que han instalado en la calle de Barriónuevo, 8 y 10.

La junta directiva, formada por el señor Campuzano, como presidente honorario y decano; el Sr. Madrid, presidente efectivo, y los Sres. Cuevas, Gonzalez y Sobrino, Macía, Ruiz Gamayo, Escribiche, Basco y García, pudo ver con satisfacción premiados sus esfuerzos, por haber conseguido ya dotar a la sociedad de un punto de reunión.

Nuevo gobernador.

Dícese que ha sido nombrado gobernador de Alicante el Sr. Jorro, administrador del Correo Central.

Nuestro estimado amigo el Sr. D. Alejandro Groizard ha ofrecido esta tarde sus respetos a S. M. la Reina.

El diputado Sr. Amblard salió ayer para Cuba en el vapor Reina María Cristina, que zarpó de la Coruña a las tres de la tarde.

Espada de honor.

Hoy se ha recibido en Madrid la espada de honor que el Ayuntamiento de Oviedo regala al general Canellas por su brillante comportamiento en la acción de Saco del Judio.

La hoja tiene humo de oro y la empuñadura es del mismo metal con incrustaciones de brillantes.

El señor conde de Canga-Argüelles. El señor conde de Canga-Argüelles se encuentra enfermo.

Desearnos su pronto restablecimiento.

El expediente de las Impresas. Hoy ha sido entregado al juez Sr. Gallon, por los ingenieros encargados de dar dictamen, el expediente de limpiezas del Ayuntamiento.

El indicado expediente ha sido entregado sin dictamen, pues los ingenieros han manifestado que les ha sido imposible formularle, por el poco tiempo que disponen para dedicarse a su estudio.

Sin embargo, parece que han manifestado al juez que se quedaban con un borrador con objeto de dar el informe que se les pide a la mayor brevedad.

La sección recreativa del Fomento de las Artes celebrará una reunión familiar el domingo 26 del corriente, a las nueve de la noche, a la que podrán asistir los socios y sus familias.

Ha fallecido en Córdoba nuestro amigo D. José Bellido Montesinos.

Era el finado un perfecto caballero y un consecuente liberal, y persona muy versada en administración.

Habia sido gobernador de varias provincias, y últimamente de la de Huelva, dejando en todas ellas gratos recuerdos de su mando.

Enviamos a la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Vapor correo.

PUERTO-RICO 25.—Ayer viernes salió de este puerto para la Habana el vapor correo Sarrástegui, de la Compañía Trasatlántica.—Iabra.

El general Despujols.

Barcelona 25 (1 tarde). En el expreso directo ha llegado el general Despujols, que reemplaza a Weyler en el mando de este cuerpo de ejército.—Mencheta.

HARINAS Y LOS TRANSPORTES de ferro-carriles.

Una comisión de fabricantes de harinas de Cataluña, presidida por el señor marqués de Casa-Pacheco, ha visitado esta tarde en la Presidencia del Consejo al Sr. Cánovas para exponerle sus deseos de que las Compañías de ferro-carriles modifiquen las vigentes tarifas de transporte en sentido más beneficioso a los intereses de aquella industria.

Como quiera que el señor ministro de Ultramar piensa—a fin de arbitrar recursos—que se establezca un impuesto transitorio a las mercancías, tanto de producción nacional como extranjera que se exporten a Cuba, los referidos comisionados han hecho presente al Sr. Cánovas la difícil situación por que atraviesa la industria harinera, para que, teniendo en cuenta el gobierno, no resulte perjudicada con tal medida.

Parece que el Sr. Cánovas les ha manifestado su propósito de que sean equiparadas todas las industrias, revisiendo el acuerdo que se tome un carácter general.

La comisión citada saldrá mañana a las tres para Valladolid con ánimo de visitar a los fabricantes y agricultores castellanos, y el bar pasado mañana en dicha ciudad una Asamblea magna, en la cual expondrán su línea de conducta, encaminada a que se eleve el precio del trigo en Castilla.

NOTICIAS DE BILBAO.

Bilbao 25 (5 tarde).

Hoy se ha practicado la autopsia del cadáver de Juan Lopez, torpedista del Infante María Teresa, que falleció repentinamente.

El autor de la campaña sostenida en Las Noticias contra los jesuitas, ha sido desfilado por D. Carlos Ros.—Mencheta.

Los separatistas vizcaínos.

Bilbao 25 (5 tarde).

Témese que en el banquete que celebrarán mañana los socios de Euskalduna para festejar la libertad del Sr. Arana, ocurra algun incidente.

Las autoridades adoptarán precauciones.—Mencheta.

PARTE DE CUBA

A las siete se ha facilitado en la Presidencia un despacho de Cuba, del cual damos solo la parte que contiene novedad, pues lo que este despacho dice sobre los encuentros en Sabanilla, Cangrejos y San Cayetano, ya está adelando por la prensa de la mañana:

Habana 24.

Sabido hoy coronel Galvis que Máximo Gomez cruzaba línea entre Pezo Redondo y San Felipe dirigióse Punta Brasa cortarle; pero dividió grueso partida cañoneándola nuevamente. Logró ponerse en medio ella en potrero San Rafael; desde este punto hasta Quivicán camino batiéndola, rodeado del enemigo, al que hizo muchas bajas.

Guerrilla nuestra causó al arma blanca cinco muertos insurrectos; cogióse armamento, equipos, caballos y dos prisioneros, que declararon que los insurrectos van mal armados y mal municionados, y que Gomez va herido, con pierna atravesada por balazo; en encuentro Lagia, día 18, que columna Galvis encontró Antonio Castillo, con mil hombres, grueso Gomez, quedando hoy extraviado con 20 insurrectos, según confiesan prisioneros que son de su partida. Nosotros dos heridos.—Marín.

NOTA. La última parte del telegrama está confusa, y solo se da para conocimiento de la prensa antes de la hora de cierre, habiéndose telegrafiado pidiendo aclaración.—El subsecretario, Trueta.

BALANCE DEL DIA

Segun ha manifestado el Sr. Cánovas a los perío listas en la Presidencia, se facilitarían las noticias oficiales de Cuba que van por separado.

Las particulares de que tengo conocimiento—ha añadido el presidente—indican, aparte del admirable espíritu que anima a nuestras columnas, que los insurrectos se hallan cercados y perseguidos sin descanso, pues apenas libra una partida una acción con una columna, cuando de nuevo se encuentra con nuestras tropas.

A nadie debe extrañar—dijo el Sr. Cánovas—que se esté negociando una nueva operación de crédito con el Banco para atenciones de la campaña de Cuba, pues uno de los mayores males de la guerra es que es muy cara. Hasta ahora, con facilidad maravillosa hemos encontrado recursos con que atender en el porvenir a los gastos que ésta origine, y estos recursos seguramente no habrán de faltarnos nunca.

El martes, que además de los presupuestos habrá otros asuntos de que tratar, se reunirán los ministros en Consejo.

El Banco de España.

Una comisión del Consejo general del Banco de España, compuesta de los señores Barzanallana (gobernador de aquel), Alvarez (D. Manuel María), Torre Villanueva, Vazquez Queipo, marqués de Aguilar de Campoo, Gonzalez del Valle y Lopez Dóriga, ha visitado esta tarde a las cuatro y media en la Presidencia al Sr. Cánovas.

La conferencia ha durado más de una hora, y segun hemos oído se ha tratado en la misma de otro anticipo de 50 millones de pesetas pedido por el gobierno al referido establecimiento de crédito.

El Sr. Cánovas expuso a la comisión las razones que ha tenido el gobierno para solicitar el mencionado anticipo, extendiéndose en algunas consideraciones.

La comisión, por su parte, hizo al señor Cánovas las reflexiones propias del caso en cuanto al efecto que esta medida pudiera ocasionar en la opinión, como asimismo le manifestó la situación del Banco en los actuales momentos.

Tratándose de cuestión tan delicada, la comisión, después de escuchar las pretensiones del Sr. Cánovas como jefe del gobierno y no considerándose autorizada para tomar de momento una resolución; acordó comunicar aquellas a los demás compañeros de Consejo.

Este se reunirá en breve para deliberar. Nos explicamos la pausa que se ha tomado la comisión del Banco de España, porque el asunto es gravísimo; puede ser de honda trascendencia, y toda meditación es poca.

Disolución de Cortes.

La táctica de los periódicos ministeriales sobre el problema de la disolución de Cortes, se reduce a dar con aparente candor co no descontada la cuestión: así lo dice anoche La Epoca.

La mejor prueba de que no está descontada ni resuelta la cuestión, es la actitud del Sr. Cánovas, sus hipótesis y los discursos de los periodistas sin duda dirigidos a otra parte.

Las respuestas que daría el Sr. Cánovas a ciertas preguntas si se le hicieran, sobre las condiciones en que continuaría en el poder, cualquiera podría recelar que se formulan para que se conozcan en elevadas regiones.

Y en este caso, cómo puede decirse que la cuestión está descontada? Y ahora menos, vista la actitud de los partidos cubanos autonomista y reformista,

de que hablan los corresponsales de la Habana.

Además, la misma Epoca nos proporciona apeshe un argumento contrario a la disolución; al hablar del reemplazo definitivo del marqués de Apezteguia en su cargo de presidente de la Junta directiva del partido de Union Constitucional, pues dice textualmente «que para esto se hace preciso la reunion de una Asamblea del partido, en la que estén representados los comités de toda la isla; y claro—añade—que los momentos actuales no son, desdichadamente muy propicios para la realización de tales actos.»

Pues si no son propósito para la reunión de la Asamblea de un partido, menos lo serán para elegir diputados a Cortes.

Impuesto de guerra.

Después de dormir por tanto tiempo la cuestión de la reforma arancelaria en Cuba y de no haber hecho nada el gobierno en este particular, las exigencias de la guerra y la falta de recursos imponen una solución, por lo que dice la prensa.

Por cierto que, sobre esta cuestión, ha dicho ayer en Barcelona el general Weyler, que se propone abrir varios de los mercados de la gran Antilla cerrados ahora para el comercio; sin reparar que, al menos los productos antillanos, tienen, puede decirse, la puerta cerrada en la Península, por la política económica de los Sres. Cánovas y Romero Robledo.

Pero, en fin, ahora veremos qué política es la que prevalece, si la del Sr. Navarro Reverter, favorable a intereses parciales peninsulares, ó la que se inspira en ideas más amplias, justas y previsoras.

Con referencia a noticias particulares, se ha dicho esta tarde que el espíritu público se encuentra bastante reanimado en la Habana; pero también se dice en estos despachos que continúa la emigración de familias a los Estados Unidos.

Estos telegramas hablan, por último, de varios encusatos de más ó menos importancia.

La situación de Máximo Gomez y de Maceo parece comprometida, y esto sería muy importante.

El general Ochoando ha recibido hoy una carta muy afectuosa del general Weyler, en la que éste le ofrece un mando en Cuba. El general Ochoando contestó inmediatamente aceptando el honoroso puesto que se le ofrecía, é inmediatamente hizo que se preguntara a la compañía Trasatlántica si se le podría proporcionar pasaje para él y sus ayudantes en el mismo vapor que conduce al general Weyler, y que, como es sabido, saldrá de Cádiz el día 28.

En el caso de tener respuesta afirmativa, el general Ochoando saldrá esta misma noche en el tren de Andalucía, después de conferenciar con el ministro de la Guerra.

A la Salve del Buen Suceso ha concurrido hoy el Rey con el uniforme militar que lució en la última recepción.

En las calles del tránsito se ha notado más gente que de ordinario, movida por un sentimiento de afectuosa curiosidad, porque realmente va muy bien a S. M. el uniforme militar.

Esta tarde ha conferenciado con el señor Cánovas el ministro de Marina.

El objeto de la visita ha sido, segun hemos oído al general Baranger, tratar de los cañones que sea necesario enviar a los buques que prestan servicio en la Habana.

Esta noticia, si no recordamos mal, lo menos ha dado en los periódicos diez ó doce veces.

Los diputados republicanos continuaban reunidos en el Congreso, a las siete y media de la tarde.

BOLSA

NOTICIA OFICIAL DEL 25 DE ENERO 1894, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 24, Día 25, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., serie E., Id. fin mes, Id. fin próximo, Id. fin próximo ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1883, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligación 5 0/0, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Cambios sobre el extranjero, PARIS, A la vista 21,25 por 100 beneficio papel, A 3 dias vista, 00,00 por 100 id., LONDRES, A la vista, lib. esterlins, 80,53 ptas., A 3 dias vista, idem, 00,00., A 60 dias vista, idem, 00,00., A 90 dias fecha, idem, 00,00., Paris 25 (12/05 tarde).—4 por 100 exterior 61'00., Londres 52 (1'00 t).—4 por 100 exterior 60'63.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Comienza a limitarse el movimiento de la contratación.

Las operaciones de esta tarde no han tenido la importancia de los días últimos, y aun siendo más reducida la oferta, los cambios de los efectos públicos han sido algo más bajos que los cotizados ayer.

Pasados ya los días en que el cobro del coupon daba lugar al empleo de cantidades en Deuda pública, el mercado parece colocarse a la expectativa del rumbo que tomen las cuestiones financieras.

Los cambios con el extranjero con igual ó mayor tensión; esto es, los francos se han cotizado con el beneficio de 21'80 y 21'25 por 100, y los cheques de libras esterlinas sobre Londres a 80'55 y 80'53 pesetas una.

Las acciones del Banco de España solo han tenido en partida el cambio de 873'50. Las de la Compañía de Tabacos a 187 por 100.

Los efectos públicos han tenido los cambios siguientes: El 4 por 100 interior al contado, a 64'35 y 80; a fin de mes de 64'40 a 80, y a fin del próximo a 64'20 y 35.

El 4 por 100 exterior entre 73'50 y 80 terminando a 73'35 al contado, y 73'50 y 40 a fin de mes.

La Deuda amortizable a 78 por 100, cambio único en partida.

Los billetes de Cuba de 1886 de 92'15 a 91'95, quedando en lo no publicado a 92 por 100.

Los de 1890 a 81 por 100.

Después de la Bolsa: A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'30; fin del próximo, 64'10.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 25 (3 00 tarde). Interior, 4 por 100, 64'27.—Exterior, 4 por 100, 73'20.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1883, 92'25.—Cubas, 1890, 81'00.—Nortes, 25'00.—Colonial, 00'00.—Francia, 21'40.—Oréense, 0'00.—Arts. (DE LA «AGENCIA FABRA»).

Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 64'00 y 60'62; 3 por 100 francés, 102'20.

Londres 25.—Exterior español, 60'50.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 1º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 2º bajo 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CHARADA.

(REMITIDA). Con una segunda prima (por supuesto, disfrazada), entre anoche en el café del mejor baile de máscaras.

Pidió primera segunda, y al serviros, ¡cosa rara! nos dieron un bello todo que nos sostuvo hasta el alba.

(La solución mañana.) L. DE C.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A-CHA-TA-DO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 26 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Puré de cangrejos. Langosta, salsa tártara. Pechugas de ave a la Valiese. Coles de Bruselas a francesa. Rumsteak, patatas asadas. Dulce y cajita de Chantilly.

CULTOS

Santo de mañana.—San Policarpo, Santa Paula y San Eustaquio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Jerónimas de la Concepción, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, preces y reserva. En la Catedral, misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

RESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—62 de abono.—Torno 1.º —A las 8.—Lohengrin.

Español.—15.º domingo popular.—A las 8 1/2.—La mujer de Lot.—Providencias judiciales.

A las 4 1/2.—La calle de la Montera.—Providencias judiciales.

Comedia.—4.ª serie.—T. 1.º—A las 8 1/2.—La Esfinge.—El primer jefe.

A las 4 1/2.—El libre-cambio.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna.—A las 9 1/2.—Campanero y sacristan.—A las 10 1/2.—De vuelta del Vivero.—A las 11 3/4.—La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.

A las 4 1/2.—De Herodes a Pilatos.—De vuelta del Vivero.—La una y la otra.—Cha-teau Margaux.

Ejara.—8.ª de abono.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—La rebotica.—A las 9 1/2.—La cantina.—A las 10 1/2.—La cola de paja.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Los de Ubeda.—Los hugonotes (dos actos).—Quince minutos en globo.

Apolo.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—A las 9 1/2.—Las zapaticas.—A las 10 1/2.—Los inocentes.—A las 11 1/2.—Fregoli.—Terceto de los ratas.—Complets.—El relámpago.

A las 4 1/2.—Cádiz.—Fregoli.—Terceto de los ratas.—Complets excéntricos.—El relámpago.—Los inocentes.

Príncipe Alfonso.—A las 2 1/2.—Concierto bajo la dirección del maestro Campanini.

Eslava.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 1/2.—El grumete.—A las 10 1/2.—El bajo de arriba.—A las 11 1/2.—Pepito Melaza.

A las 4 1/2.—El señor corregidor.—Pepito Melaza.—El bajo de arriba.—El tambor de granaderos.

Roma.—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—De P. P. y W.—A las 10 1/2.—El príncipe heredero.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Un punto filipino.—El príncipe heredero.—Segundo acto.—Caramelo.

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER
Purifica la sangre
ABRE el APETITO
Fortalece á los débiles.



PRIMER PREMIO
— EN LAS —

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

RABANO IODADO

DE
GRIMAULT y C^a
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a; con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.
Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las camisas legítimas inglesas á precio que nadie puede competir.—Magníficos juegos de alcoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios.
Infantas, 1 (próximo á la de Fuencarral)

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuz y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ie y Cebú y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoama
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costaferme y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER
El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADORI

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumaria.
PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los idiomas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Hoja de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolos en más de un periódico.
Anuncios en todos los teatros, vallas y medallas.
Boletín á domicilio y en la vía pública y Asociación de señores.
Se remiten Catálogos gratis al que los pide en las OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 9, entre Puercos.—MADRID
TELÉFONO 324

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

Leyes de Hacienda de España

por D. LEON MEDINA y D. MANUEL MARANON

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.
DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, segun los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervencion y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigacion, Empleados, Clases Pasivas, Desamortizacion, Contribuciones é Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias.
Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.
De los mismos autores
LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edicion).
Se venden estas obras en las principales librerías y Administración de este periódico.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR

CURACION CIERTA

ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

Papaina TROUETTE

(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PERRET

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,
163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

RECOMENDAMOS

á todo el que guste adquirir el Carbon Antracita de LA CALEHA, dirija sus pedidos á cualquiera de los puntos siguientes:
Sanco, 2
Jorge Juan, 4
San Vicente, 35
Ventura Rodriguez, 15
Magdalena, 11
Pecelinos, 24

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa. Precios económicos.
—Argensola, 2, 4.º

CALDO CONCENTRADO

SOPAS INSTANTANEAS
Cremadas — Salsas — Salsitas.
PREPARACION CONSERVADA
A. G. S. S. S.
5, R. de la Trapería, Paris
y en todas las Mercaderías de Países y Colonias

PASTILLAS BONALD

CORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA
Lo más eficaz que se conoce para la curacion de las enfermedades de la boca y de la garganta (anginas, tos, ronquera).
Los médicos las recetan y el público las conoce y distingue de los plagios.
Se venden á 2 pesetas caja en la farmacia del autor, Nuñez de Arca, 17 (antes Gorguera), y en las principales de España.

Se venden dos casas en Zamora,

señaladas con los números 39 y 41 en la calle de San Torcuato.—Razon en Zamora, en el número 41, y en Madrid, calle de Santa Engracia, 52, 2.º centro.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Por una estacion particular.	300
Por una estacion para líneas urbanas y para todos los quinientos de la misma.	600
Por una estacion de uso público.	1.000
Por un aparato exploratorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra direccion.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra direccion.	2
Un timbre (al año).	10

Enero 25) [FOLLETO DE EL CORREO (P. 30)

SABINA

por FEDERICO SOULIE

—¿Qué sucede?—me preguntaban de todos lados.
—Nada,—les respondí yo,—quería saber si es que ha salido ó no Mlle. de Prosný.
—No hay necesidad de hacer tanto ruido para eso,—contestó un vecino, cuyas ventanas dan enfrente de las vuestras,—se ve luz en su cuarto, y no es ella mujer que gaste así el aceite para alumbrar solo á las paredes.
—En ese caso, le dije yo, ha debido sucederle alguna cosa, porque no responde.
Desde el principio conocí yo demasiado

que el no responder, no era otra cosa que una mala partida que me jugaba vuestra tia; pero quería estar seguro de esto para continuar mi repiqueo, así como tambien justificar este á los ojos de los vecinos, por lo cual repliqué:
—Hace poco que subió un muchacho á este cuarto, el cual volvió á salir luego, y yo no sé por qué me ha venido á la memoria las historias que diariamente se cuentan de lamentables sucesos: yo sabia por otra parte que Mlle. de Prosný tenia que salir esta tarde de casa, y como se ha pasado la hora, temo que la haya sucedido una desgracia.
Todos pensaron del mismo modo que yo, y esto me autorizó para ponerme á dar nuevos golpes en la puerta; el vecino de enfrente comenzó en esto tambien á dar gritos llamando á vuestra tia, formando todo un concierto original, cuando hé aqui que se oye de pronto la voz de ésta que gritaba detrás de la puerta:
—¿Qué vergüenza es esta? ¡asesinos! ¡ladrones! ¿Quiénes son los que vienen á atacarme en mi casa?
—¡Hola! ¡no os habeis muerto!—grité yo á través de la cerradura,—¿que habeis hecho del paquete que me habeis escamoteado diciéndome que ibais á llevarlo á vuestro sobrino?
—El paquete está donde debe estar,—dijo Mlle. de Prosný,—dejadme en paz, ó de lo contrario llamo la guardia ó el calorador de policía.
Furioso como estaba por haberme dejado engañar de tal modo, hubiera echado con gusto la puerta á tierra, sino hubiera sido porque no me correspondía á mí dar un mal ejemplo semejante en la casa, por lo cual me contenté con decirle:
—¡Muy bien, muy bien! pero estad segura de que la primera palabra que yo dirigré esta noche á vuestro sobrino, será para

contarle la mala pasada que me habeis jugado.
—Yo no podía ir más allá, ¡no es así, señor de Prosný?—repliqué el portero.—Habia hecho cuanto humanamente estaba de mi parte, y vos veis que yo he sabido cumplir estrictamente la palabra que he dado á vuestra tia.
—Basta,—dijo Prosný, que no veia en todo esto más que uno de los accesos de curiosidad y de mal humor que tan comunes eran en Mlle. de Prosný—yo veré lo que es de ese paquete.
—Pero es que no he acabado todavía el cuento,—repliqué de nuevo el portero—todavía falta lo más extraordinario; escuchad: habria pasado media hora corta desde que yo habia bajado, y ya no me acordaba en lo más mínimo de tal cosa, cuando veo entrar en mi cuarto á Mlle. de Prosný, con el mismo aire meloso y encantador de la primera vez. Bueno, ¿qué nueva maldad llevará en la cabeza?—me dije yo al verla.
—Mi buen amigo me dijo ella (cuán falsas son las mujeres); no habeis armado mal escándalo á la puerta de la habitacion.
—Porque me quitásteis de un modo rastro el paquete que venia para su sobrino le respondí yo.
—¡Ah! ¡Dios mio!—dijo ella levantando los ojos al cielo,—si el pobre muchacho hubiera llegado á ver lo que contenia, se hubiera muerto de desesperacion.
—¿Qué contenia, pues?
—Una porcion de cartas anónimas, llenas de infamias que le hubieran hecho perder el juicio si hubiera llegado á verlas; por lo tanto vengo á pedirlos un favor: quisiera amigo mio, que no dijéssis nada á mi sobrino de la llegada del malhadado paquete.
Y esto diciendo vuestra tia, me entendéis, Sr. de Prosný, vuestra tia me puso 10 francos en la mano! Diez francos á mí, que jamás habia visto ni aun el color de esas

piezas de 10 sueldos; las acepté únicamente para poder presentarlas como testimonio de lo que tenia que decir, y las guardo en prueba de lo que os he relatado. Ahora tengo que decirnos que, si por una casualidad se llevase esto más lejos, espero que no olvidaría las cosas que no he hecho más que cumplir con mi deber para con vos, como tengo la costumbre de hacerlo para con todos los inquilinos.
Esta última frase del portero debió haber terminado con estas palabras: «Sobre todo cuando está cerca el día de Año Nuevo.»
—Basta,—le respondió M. de Prosný—no os olvidaré.
Dicho esto, subió lentamente los cinco pisos, preguntándose á sí mismo qué podría encerrar aquel paquete misterioso que habia sido llevado por dos mujeres, las cuales habian temido encontrarse con él y que tan cuidadosamente habia ocultado mademoiselle de Prosný. ¿De dónde podía venir? ¿Con qué podría tener relacion? ¿Qué interés podría tener su tia en ocultarlo? Hé aqui las preguntas que Silvestre no habia podido aún resolver cuando llegó á la puerta de su cuarto.
Silvestre, como todos aquellos que no tienen criados que los aguarde, llevaba siempre consigo la llave de su habitacion. Confuso con lo que el portero le habia revelado, ignorando lo que podia contener el paquete tan misteriosamente depositado bajo sus señas, como asimismo si su tia se habia apoderado de él por un simple movimiento de curiosidad, ó bien si pensaba ocultárselo, resolvió entrar quedito en el cuarto para ver de sorprenderla. Introdujo, pues, ligeramente la llave en la cerradura, pero su sorpresa fué gran te cuando al ir á empujar sintió una resistencia invencible, á consecuencia de haber sido corrido el cerrojo. Esta precaucion era muy extraña.
De Prosný conocia demasiado el carácter

de su tia para saber que era mujer capaz de dejarlo á la puerta en un momento de mal humor, por solo el hecho de retirarse á una hora demasiado avanzada; pero después de lo que le habia dicho el portero, esta defensiva interior tomó enteramente otro carácter á los ojos de Silvestre. Llamó con fuerza, pero nada le respondió.
Silvestre, aun cuando no se hallaba de humor para comenzar, como el portero, un nuevo sitio se sentia tambien con muy pocas ganas de pasar una noche en la calle, por lo cual se halló muy embarazado. Fijó el oído á la puerta y creyó escuchar un rumor como el de alguien que se aproximase á ella á pasos furtivos. Entonces llamó á su tia, pero reinó el mismo silencio; volvió á llamar de nuevo, nada; no obstante, dejéese oír luego un ligero rechinar de hierro que le hizo creer que habian corrido el cerrojo; empujó en silencio, y la puerta cedió.
La lamparilla que hallaba siempre encendida, estaba aquella noche apagada, y reinaba en la sala un olor á pabilo recientemente extinguido, que dejaba conocer muy bien que su tia habia velado hasta hacia poco. Reinaba en el aposento el más profundo silencio, y Silvestre avanzó en la oscuridad. Basó los útiles que pudieran suministrarle la luz que le hacia falta, pero ó bien le habian ocultado todo ó bien le habian cambiado de lugar. Se conocia que se habian puesto cuantos medios eran posibles para evitar una explicacion inmediata.
Tantas precauciones pasmaron á Silvestre, inspirándole un deseo más violento todavía de saber el misterio que podia encerrar aquello.
Entró en el aposento de su tia y se llegó luego al hogar con el fin de ver si podia encontrar algunas ascuas con que encender luz; hízolas en efecto, pero las encontró esparcidas aqui y allá sobre la estufa, y no envueltas, como tenia el cuidado de dejar-